

“强制休假”，想说爱你不容易

暑期是休假高峰。但因为各种原因，不少人只能“望假兴叹”。
深圳市前不久公布《深圳经济特区健康条例(征求意见稿)》向公众征求意见，其中提出“强制休假”制度，引发公众热议。“强制休假”看上去很美，但是究竟能不能落地？“新华视点”记者采访了相关人士。 □ 据新华视点



深圳“强制休假”新规引关注

《深圳经济特区健康条例(征求意见稿)》第六十六条“强制休假”制度明确提出，用人单位应当合理配置人力资源、安排员工作息时间，对脑力和体力劳动负荷较重的员工，实行轮休制度，避免对员工健康造成人体机能过度损耗或者身心健康伤害。用人单位应当严格执行员工带薪休假制度，人力资源保障部门和工会等组织应当加强对用人单位落实员工带薪休假制度的监督检查。

为什么要把“强制休假”着重列出来呢？

深圳市卫生健康委员会相关负责人表示，《深圳经济特区健康条例(征求意见稿)》参考了《“健康中国2030”规划纲要》，也借鉴了国际上一些国家的健康立法；里面提到的很多做法已经在逐步实行，深圳利用特区立法权制定一部框架性的健康法规，就是为了将这些好的做法固化下来，将深圳医改和健康保障水平再推进一步。

“强制休假”能否改变“996”？

“强制休假”看上去很美好，但究竟能否落地呢？
——员工很欢迎，但担心难落地。

在深圳市高新技术产业园区工作的小郑告诉记者，自己从事软件开发岗位，晚上9点下班，单位附近地铁仍需排队。如果公司系统出了故障，无论是否下班，都要马上解决。“强制休假”制度是好事，但只怕上有政策下有对策，你强制执行，我变相强制加班。公司领导可通过手机和邮箱远程指挥员工在家里加班。

而且，很多企业采取绩效工资，基本薪酬低，工资水平取决于工作量。而带薪年假的薪酬则用基本薪酬来计算，导致“带薪”几乎成了摆设。

——企业有压力。

杭州上上街商业管理有限公司CEO张翰奇表示，如果“强制休假”制度不允许长时间加班，员工平均每人减去的工作时长都会作为成本转嫁到企业身上。对一些初创型企业来说，压力会比较大。

此外，很多单位“一个萝卜一个坑”，一旦员工休假，工作难以安排他人接管。在广东某大型金融机构做中层管

理者的谢女士说：“以前做基层员工时请假容易，但升职后，好多流程审批要经过我；我要是休假一周，进度就要受影响。所以现在只能把年休假打散，特别累的时候零散地休一天。”

——监管有困难。

业内专家指出，我国劳动法已经对劳动者休假权有了明确规定，《职工带薪年休假条例》更对机关、企业、事业单位等单位职工的年休假天数进行了具体规定；但是，在执行过程中，休假制度并没有完全落实。

“带薪休假制度20多年前就被写进了劳动法。深圳再行强调‘强制’，就是希望推动带薪休假制度真正落地。”中国未来研究会旅游分会副会长刘思敏说。

记者调查发现，虽然带薪休假制度已出台多年，但落实情况不尽如人意。有些行业默认“996”(上班早9点到晚9点，一周工作6天)，工作强度大；部分用人单位业务较繁忙，基本上很难实现带薪休假。

智联招聘发布的《2019年白领“996”工作制专题调研报告》显示，对于八成白领来说，加班是常态，从不加班的白领仅占18.05%；每周加班10小时及以上的超20%，超七成白领加班没有加班补贴。

业内人士认为，对“强制休假”规定，人力资源保障部门和工会等组织囿于人力，很难对数量众多的企业进行主动监督；同时，这些机构也不可能完全无视企业的实际困难。

今年江西省上饶市总工会曾接到部分外贸企业职工投诉，他们带薪休假的申请被企业拒绝，同时还被要求加班赶订单。上饶市总工会在调解过程中了解到，企业也有自己的难处：一方面担心员工离开后返回，会加大企业防疫难度；另一方面，当前本身就人手紧张，如果因人手不足，导致订单进一步流失，将关系企业生死存亡。

接到类似投诉，工会虽然也会介入，比如通过聘请的律师出面进行调解，但往往效果并不明显。如果调解无效，将移交劳动仲裁；但这种情况并不多，因为这往往会迫使员工从原单位离职，并且可能影响他未来在同行业就业。

刚性制度仍需柔性治理

业内专家认为，休假权也是人们对美好生活向往的一部分，保障职工休假权，符合社会发展的大趋势。但是，由于不同地区、不同行业情况不一样，推行“强制休假”制度，可能需要更长时间在小范围内进行试点，不断探索完善。

《深圳经济特区健康条例(征求意见稿)》提出“强制休假”，主要目的是强化法律对社会的引领和保障作用，提升劳动者休假权意识，引导用人单位规范职工健康管理。在面向全社会征求有关加强健康管理的建议后，具体落地措施会与相关部门会商决定。”深圳市卫生健康委员会相关负责人表示。

浙江省社会学会会长杨建华认为，深圳提出“强制休假”制度，立法的出发点很好，建议接下来认真研究制定的条例是否具备可行性、执法成本有多大等。如果企业不执行，到底怎么去惩戒，相关部门也应推出相应细则，来维护法律的权威。

上饶市总工会副主席马麟建议，工会组织和人社部门等应形成联动机制，对于劳动者带薪休假方面的申诉开设专门通道，特事特办。同时，在全国范围内，树立一些典型的标杆案例，并通过媒体加大普法宣传力度，让带薪休假理念得到社会更为广泛的认可。

广东省社会科学院研究员、广东省政府决策咨询顾问委员会专家委员庄伟光建议，在推动带薪休假制度落实上，有关部门应少一些口头上的“强制”，对企业多一些实实在在的鼓励，比如对于切实贯彻带薪休假制度的企业，给予一定的税收减免、工会经费减免，降低企业、个人的社保成本。

“休假制度要尽量做到企业、职工的‘双赢’。”浙江大学公共管理学院教授李实认为，既要保障职工休假权，又不宜大幅增加企业用工成本；长期看，休假权的落实，要靠中国经济进一步转型升级，不断提高技术含量和产品附加值。



山东青州农民画 绘出美好新生活

今年49岁的王化芹，一直生活在山东省青州市邵庄镇兴旺村，世代务农，做过一些小生意，但收入都不太高。2016年4月，她听说青州市组织培训，可免费学习农民画，就报了名。从此，她放下锄头、拿起画笔，开启了新的人生路。

“我喜欢农民画，画的都是自己身边的事。”她说。

青州是中国农民画重要发源地之一，历史悠久。过去，当地农民多在自家院墙、屋顶边角处绘画。作为一种民间艺术，青州农民画规模小，没有形成产业。虽然青州书画产业发达，但农民自发创作的农民画却参与不进去。为推动农民画进入大众书画市场，2014年青州成立农民画协会，开办农民画网、农民画微信平台，打造农民画家的交流、学习平台。

王化芹说：“学习农民画并不难，一周左右就能掌握基本的绘画技能。”

2017年，王化芹画的《舞动剪彩人生》入选当年“中国精神·中国梦”全国农民画创作展。当年，她还成立了益荣农民画院，带领农民画农民画、画墙绘。目前，青州农民画墙绘已走出潍坊、走出山东，足迹已至河北、江苏等省份。

益荣农民画院里的70多名农民画从业者每人每年收入七八万元。农忙时收获，农闲时画画，通过手中的画笔，青州农民正描绘着五彩斑斓的小康生活。

青州市委市政府把发展农民画产业作为拉长青州书画产业链、提升农村文化、增加农民收入的重大举措。政府积极推动，更激发了农民画家创作的热情。

到目前为止，青州市农民画协会会员有2000多人，农民画从业者已达三万人，年创作农民画50万幅，销售额3亿元，具有中等以上创作能力的农民画作者年平均增收2万元以上。不少画作走向全国，甚至远销欧洲，受到越来越多人的喜爱。 □ 据新华社

彩票开奖台

中国福利彩票“乐透型15选5”玩法
第2020181期中奖号码:02、03、05、11、12
中国福利彩票3D玩法
第2020181期中奖号码:227
中国福利彩票“东方6+1”玩法第2020078期
中奖号码:基本号码788764 生肖码:马
全国联网电脑体育彩票“排列3”开奖公告
第2020180期中奖号码:127
全国联网电脑体育彩票“排列5”开奖公告
第2020180期 中奖号码:12787
中国福利彩票“七乐彩”玩法
第2020078期中奖号码:
基本号码02、09、14、16、24、26、30+23
全国联网电脑体彩“超级大乐透”
第20077期
中奖号码:17、23、28、29、32+01、03

遗失声明

安徽人民出版社，统一社会信用代码：
91340000485001369F 营业执照正本遗失，
特此声明作废。